
Antrag zur Stadtratssitzung am 24. April 2023 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,                                                   11. April 2023 

die Stadtratsfraktion DIE LINKE – PARTEI bittet Sie, den folgenden Antrag auf die 
Tagesordnung der Ratssitzung am 24. April 2023 zu setzen. 

Konzeption Kultur in Pirmasens  

Der Stadtrat beschließt die Erstellung einer Konzeption für die zukünftige Aufstellung 
und Ausrichtung des städtischen Kulturbereichs. Dazu sollen öffentliche Workshops 
als Prozess der kulturellen Teilhabe mit Beteiligung interessierter Bürgerinnen und 
Bürger sowie der Kulturschaffenden in Pirmasens durchgeführt werden. Diskutiert 
werden könnten Anforderungen an Organisation und Verwaltung, inhaltliche 
Ausrichtung und Kulturprojekte bis hin zu Nutzungsmöglichkeiten der Kulturstätten 
wie dem Forum Alte Post und vieles mehr. Aufgenommen werden sollten 
insbesondere die Wünsche und Anregungen der Bevölkerung, aber auch der 
Kulturschaffenden selbst. Die Ergebnisse der Workshops sollen aufbereitet und in 
eine Beschlussvorlage Konzeption Kultur für den Stadtrat einfließen.  

Hier noch einige Anregungen vorab: 

- Mehr Bürgerbeteiligung, Mitmachprojekte und kostenlose Kulturangebote 

- Aufnahme und Einordnung der antisemitischen Äußerungen Hugo Balls in die 
Dauerausstellung in der Alten Post. 

- Mehr Informationen zu Künstler und Werk bei Ausstellungen lokaler 
Künstlerinnen und Künstler in der Alten Post. Hier könnte nach Rücksprache 
mit den Künstlerinnen und Künstlern schon die Auflage eines 
Ausstellungsflyers Abhilfe schaffen.  
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- Fortsetzung der künstlerischen Gestaltung von Bauwerken durch 
Mosaikkunst. Schon bei der Einweihung der „Vogeltreppe“ in der 
Schäferstraße wurde von uns angeregt und positiv aufgenommen, das 
überaus unschöne Kanalbetonwerk in unmittelbarer Nachbarschaft mit einem 
Kachelmosaik künstlerisch gestalten zu lassen. Leider ist diese Anregung bis 
heute im Sande verlaufen und sollte noch einmal ernsthaft diskutiert werden. 

Begründung:

Kürzlich wurde die Erstellung eines neuen Leitbildes für die Stadt Pirmasens in ihrer 
Gesamtheit beschlossen, nach dem das alte Leitbild in „die Jahre“ gekommen war 
und eine Aktualisierung und Neuausrichtung notwendig erschien. 

Was für die Stadtentwicklung im Allgemeinen gilt, gilt für den Kulturbereich im 
Besonderen, zumal die Kritik aus der Stadtgesellschaft am Pirmasenser Kulturbetrieb 
keineswegs verstummt ist.  

Wir halten es deshalb für zielführend, eine möglichst breite Beteiligung der 
Bürgerinnen und Bürger zu organisieren und eine von möglichst vielen getragene 
Konzeption für den Kulturbereich der Stadt Pirmasens zu erstellen, die Kultur 
zukunftsfähig aufstellt und zu mehr Akzeptanz und Eigeninitiative führt. 

Der Entwicklungsprozess sollte möglichst offen und ohne bürokratische Schranken 
und Vorgaben erfolgen. Gefragt sind viel mehr die Kreativität und der Ideenreichtum 
der Pirmasenser Bevölkerung selbst als Prozess der kulturellen Teilhabe. 

Für die vorläufige Planung der Workshop-Reihe schlagen wir die Durchführung von 
jeweils drei Workshops in den Bereichen Struktur und Organisation, Inhalte, Projekte 
und Programme sowie Spielstätten, Ausstellungsräume, Plätze etc. vor. Sollten sich 
im Laufe der Diskussionsrunden weitere Differenzierungserfordernisse oder 
inhaltliche Überschneidungen ergeben, sollten diese in die weiteren Planungen 
einbezogen werden. Möglicherweise wäre eine Auftaktveranstaltung und Darstellung 
der Intentionen der Workshop-Reihe in der Festhalle sinnvoll. 

Für die Stadtratsfraktion DIE LINKE – PARTEI: 

Frank Eschrich, Vorsitzender 
Brigitte Freihold, Florian Kircher, stellv. Vorsitzende 


